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2023سبتمبر / أيلول  6-4، المغربية المملكة –الرباط 

2023سبتمبر / أيلول  4الاثنين : الاول اليوم 

طريقة الافواج: الثالثة الجلسة 
فزوان عبدالسلام

 و معالجةالاسقاطات السكانية ”حول ورشة عمل اقليمية 
“العام في الدول العربية التعدادللاستخدامبيانات 

1

المحاور المدرجة في الجلسة

2

الصيغة الرياضية لطريقة مكونات الافواج

تحديد قاعدة السكان
مصادر البيانات السكانية
 اتالتغطية و المحتوي: البيانات عن جودة  المسؤولةالعوامل الرئيسية
 هة طرق الكشف عن المجموعات السكانية المشو: التصحيحية الاجراءات

و قياسها و تصحيحها
 غير دقيقة بين الجنسين في السكان/ مشوهة تصحيح نسبة

تصحيح التوزيع العمري المشوه بين السكان

نقل عدد السكان و تركيبتهم العمرية الى تاريخ محدد

تدريب عملي

1
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واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

3

 أساسية تعتمد طريقة مكونات الافواج على بيانات:
قاعدة السكان

التركيبة السكانية حسب الجنس و العمر و وسط الاقامة

 الديموغرافيةفرضيات تطور الظواهر
الوفيات

الخصوبة

الهجرة ما بين الوسطين الحضري و القروي

الهجرة من و الى خارج البلاد

واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

4

نية العمرية بالنسبة لقاعدة السكان نعتمد في هذه الورشة الرموز التالية للب
للسكان

البلاد من بالنسبة لظاهرة الوفيات نحتاج الى جدول الوفيات سواء متوفر ب
 خلال مصادر ذاتية أو من خلال احدى شبكات جداول الوفيات المتوفرة

ع فرضيات ونض .الدرسالاكثر تمثيلية لتجلي ظاهرة الوفيات بالبلاد قصد 
  .السكانية بالاسقاطاتتطور الظاهرة خلال الفترة المقصودة 

PxTxLxlxx
احتمالات 
البقاء على 
قيد الحياة

العمرعدد الاحياءالمقضاةعدد السنوات عدد السنوات المتبقية
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واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

5

)مبنية على الفئات العمرية الكاملة(الاسقاطات احتمالات البقاء على قيد الحياة في اطار 

واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

6

نساء بالنسبة لظاهرة الخصوبة نحتاج لجدول معدلات الخصوبة لدى ال
ور و نضع فرضيات حول تط .العمريةحسب السن أو حسب الفئات 

السكانية بالاسقاطاتالظاهرة خلال الفترة المقصودة 

 يمكن اسقاط عدد الولادات خلال السنة

العمرمعدلات الخصوبة
f1515
f1616

fxx

f4949
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واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

7

ب بالنسبة للهجرة نعتمد على معدلات صافي الهجرة من و الى الخارج حس
و  .)حضري و قروي(الوسطين الفئات العمرية و كذا معدلات الهجرة مابين 

 تبالاسقاطانضع فرضيات حول تطور الظواهر خلال الفترة المقصودة 
السكانية

الى
من الوسط الحضريالوسط القروي

1-UxUxالوسط الحضري
Rx1-Rxالوسط القروي

واجالصيغة الرياضية لطريقة مكونات الاف

8

اسقاطات عدد السكان حسب العمر من خلال الظواهر الطبيعية

الاخذ بعين الاعتبار الهجرة من و الى الخارج
 نقوم بحساب الاعداد الصافية باستخدام عملية الضرب في

 حضري و قروي(الوسطين الاخذ بعين الاعتبار الهجرة ما بين(

7
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تحديد قاعدة السكان

9

مصادر البيانات السكانية

بصفة عامة المصادر متعددة
التعدادات السكانية
الديموغرافية المسوحات
الاحصاءات الحيوية
 اذا كان متوفر(السكان سجل(

 حسب الجنس  التوزيع(للسكان تعداد السكان يعطي بالأساس التركيبة العمرية
و التوزيع حسب وسط الاقامة) و العمر

 تستخلص من) الوفيات و الخصوص(الطبيعية الحركية السكانية 
و كذا من تعداد السكان الديموغرافية المسوحاتالاحصاءات الحيوية و 

 يمكن الحصول على بيانات حول الهجرة من خلال كل هذه المصادر عدا
الاحصاءات الحيوية

تحديد قاعدة السكان

10

 الديموغرافيةجودة البيانات
 اشكالية تسجيل كل الوفيات و الولادات

 100عدد كبير من الدول نسبة التغطية تقل عن%

الولادات و  اشكالية تسجيل بيانات جيدة حول العمر بالنسبة للأمهات فيما يخص
كذا أعمار بعض الفئات المتوفاة سواء من الذكور أو الاناث

في هذا الباب الخصاصتمكن من سد  الديموغرافية المسوحات
مةالتعدادات السكانية لا تمكن دائما من الحصول على تركيبة عمرية سلي

هيئ عدة من أجل تحديد التشوهات التي تمس التركيبة حسب الجنس و العمر تم ت
أدوات لقياسها و كذا لتصحيحها 

9
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تحديد قاعدة السكان

11

أدوات قياس مدى تشوه تركيبة عمرية
نسبة الذكور مقارنة مع الاناث
مؤشرات جذب و تنافر الاعمار المنتهية ببعض الارقام

  مؤشرWhipple
  مؤشرMyers
   مؤشرBachi
   المؤشر التركيبي للأمم المتحدةNU

 ة الولادات و للبلاد و هي نتيج الديموغرافيالبنية العمرية مرتبطة بالتاريخ
الوفيات و الهجرة

 المجاعة ، الحروب (العمرية و يمكن لظواهر أخرى أن تؤثر على البنية، 
),,,,،  الفسرية، الهجرة الاوبئة 

و لا يمكن أن يكون الهرم السكاني متماثل

تحديد قاعدة السكان

12

التشوهات التي تشوب الهرم السكاني
 الشكل العام للهرم السكاني مرتبط

 قاعدة واسعة في اطار خصوبة مرتفعة(الخصوبة(

 عدد كبير من الافراد المسنين(الشيخوخة(

 اهناك حالات حيث الظاهرة تمس بالأساس الذكور ذوو الاعمار النشيطة اقتصادي(الهجرة(

 مخالف للشكل العام(عادي الشكل غير(
 القسريةمن خلال أثر الحروب و الاوبئة و المجاعة و الهجرة ....

التشوهات بسبب الاخطاء في جمع البيانات
اكن لوحدهماغفال بعض الفئات كالأطفال و الافراد المسنين و الافراد اللذين يقيمون في مس

 ن ، الافراد الغائبين ع الزواجاتمتعددي  االرجالحالات (مرتين احتساب بعض الافراد
مساكنهم لمدة تفوق الاقامة الاعتيادية

 ىجذب بعض الاعمار و تنافر أعمار أخر) أخطاء أكثر شيوعا(للأعمار التصريح الخاطئ
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12



19/09/2023

7

تحديد قاعدة السكان

13

نسبة عدد الذكور مقارنة مع عدد الاناث

ه من المعروف أن عدد الولادات ذكور يفوق نظيره من الاناث و بالتالي هذ
1النسبة تفوق 

 ور الذكفي الاعمار المتقدمة من المفترض أن يفوق عدد النساء نظيره من
)مما هو عليه عند الرجال حدةالوفيات لدى النساء أقل (
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تحديد قاعدة السكان

14

 مؤشرWhipple  

 5أو  0يقيس هذا المؤشر جذب أو تنافر الاعمار المنتهية ب

 المجال كان  الاختيارلحدود( 62و  23ما بين : المستهدفة الفئة العمرية
  )اعتباطيا
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15

الذكور
الوحدات (d(العشرات 

)u) 9876543210
131622294267711052120
02916283553741001271
121223385770691141832
02719295043661062083
0261727344861721734
0382527557086931775
0161126395470801856
0252329487091861687
0051324395760751358
0131825476174811589

هي جاذبة شيئا ما بالنسبة للذكور 5أو  0الاعمار المنتهية ب 

16

الاناث
الوحدات (d(العشرات 

)u) 9876543210
12111826457597832080
02716254870103781241
02101934639394811662
0182024436091841943
01619274275103521714
0261822447098531545
0241124477097531666
01515285786106721587
0161424446887801218
01314284880961111189

للاناثلها خاصية تنافر بالنسبة  5أو  0الاعمار المنتهية ب 

15

16



19/09/2023

9

17

0

0.5

1

1.5

2

2.5

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57 59 61 63 65 67 69 71 73 75 77 79 81 83 85 87 89

نسبة الذكور مقارنة مع الاناث

تحديد قاعدة السكان

18

 مؤشرMyers   

 سنوات فما فوق 10(المستهدفة الفئة العمرية(

17
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تحديد قاعدة السكان

19

 مؤشرMyers   

الاعمار حيث القيمة المسجلة 7في العمود 
فهي ارقام جاذبة  10تفوق  

فهي ذات طابع نفور 10و التي تقل عن 

I2(M) = 11,65

I2(F) = 9,07

تحديد قاعدة السكان

20

 مؤشرBachi  

19
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تحديد قاعدة السكان

21

 مؤشرBachi  

I3(M) =7,06

I3(F) = 5,86

تحديد قاعدة السكان

22

 مؤشرICNU

  ICNU = I4 –S

فان البيانات ذات جودة عالية 20أقل من بالنسبة لقيم المؤشر 
فان البيانات ذات جودة متوسطة و يمكن تصحيحها 40و  20ما بين 

البيانات ذات جودة ضعيفة 40أكثر من 

21
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أدوات تصحيح التشوهات

23

   طريقةCARRIER and FARRAG
 فئات عمرية خماسية(عمرية نحتاج لتركيبة(
 مراحل  6الطريقة تعتمد:

 حساب سلسلة :  1المرحلةC(x)
C(0) = 0
C(5) = P(0,4)
C(10) = C(5) + P(5,9)
C(x) = C(x-5) + P(x-5, x-1)

 تحديد معامل :  2المرحلةk
 حساب الكميات :  3المرحلةC(x) – kx  و انشاء رسم بياني للقوس الممثل لهذه

الكميات
 يات  و نحصل على كم) بدون تشوه(القوس نرسم على نحو سلس باليد :  4المرحلة

C’(x) - kx
 نقوم بحساب :  5المرحلةC’(x)
 نستخلص الاعداد المصححة :  6المرحلةP’(x,x+4)

أدوات تصحيح التشوهات

24
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أدوات تصحيح التشوهات
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أدوات تصحيح التشوهات

26
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أدوات تصحيح التشوهات

27

طريقة المتوسطات المتحركة
 سنوات 3على
 سنوات 5على

  مؤشرWhipple  

  مؤشرMyers

28
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أدوات تصحيح التشوهات

29

   طريقةDemeny and Shorter
 سنوات 10الفارق بينهما (متتاليين نحتاج لتعدادين(xPx’P
نحتاج لجدول الوفيات
نفترض نفس نسبة التغطية بالنسبة للتعدادين
نفترض نفس معامل الخطأ بالنسبة لفئة عمرية سواء في التعداد الاول أو الثانيxk
نفترض أن الفئتين الاولى و الثانية لا تشمل أي خطأ
 0نقوم بإسقاط العدد  :  1المرحلةP  10سنوات و نحصل على  10على مدى’E
 5نقوم بإسقاط العددP  15سنوات و نحصل على   10على مدى’E
 10نقوم بحساب   :  2المرحلة’E/10’P=  10k    15و’E/15’P=  15k  
 10نقوم بتعديل العددين  :  3ألمرحلةP 15وP  10بالتعداد الاولk/10P= 10E و

15k/15P= 15E
 10اسقاط العدديين المواليين  :  4المرحلةE    15وE
....
  و في الاخير نقوم بحسابxF  وx’F    خلال  منxE   وx’E   لنضمن استقرار العدد الاجمالي

للسكان في التعدادين
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